Temat: Uktad odniesienia. Tor ruchu, droga.

Potozenie ciat opisujemy zawsze przy pomocy innych ciat - wzgledem innych ciat.
Ciata te nazywamy uktadami odniesienia.

Uktad odniesienia — ciata, punkty wzgledem ktorych opisujemy potozenie innych
ciat.

Aby okresli¢ czy ciato jest w ruchu czy w spoczynku musimy okresli¢ czy w miare
uptywu czasu zmienia ono swoje pofozenie wzgledem danego uktadu odniesienia.

Cwiczeniel: biurko w sali jest ukladem odniesienia, wskaz 2 przyktady ciat ktore
wzgledem tego uktadu odniesienia sg w ruchu i 2 przyktady ciat, ktére wzgledem
niego sg w ruchu

Cwiczenie 2: wskaz 2 uktady odniesienia wzgledem ktorych jeste$ w ruchu siedzac
na tawce w parku i 2, wzgledem ktérych spoczywasz

Cwiczenie 3: siedzisz w klasie na krze$le, zastanéw sie czy jeste$ w ruchu
wzgledem twojego plecaka i wzgledem lecacego za oknem wrébla

Ciato jest w ruchu w danym uktadzie odniesienia jesli wzgledem tego ukfadu
odniesienia zmienia swoje potozenie w miare uptywu czasu.

Ciato jest w spoczynku w danym ukiadzie odniesienia jesli wzgledem tego uktadu
odniesienia nie zmienia swojego potozenia w miare uptywu czasu.

Mowimy ze ruch i spoczynek sa wzgledne poniewaz zawsze dla danego ciata mozemy w
tym samym czasie wskazac jeden uktad odniesienia, w ktérym to ciato jest w ruchu i inny
ukiad odniesienia, w ktérym bedzie ono w spoczynku.

Nie mozemy okresli¢ czy ciato jest w ruchu czy w spoczynku dopdki nie podamy
uktadu odniesienia

1. Wszystkie poruszajace sie ciata zakreslaja pewne linie — poruszajg sie po jakich$ liniach. Linie
te nazywany torami ruchu. Zwykle sg one niewidoczne. (Jesli stajg sie widoczne nazywamy je
Sladami.)

Tor ruchu - linia ktéra zakres$la poruszajace sie ciato.

Ciata moga poruszac sie po liniach prostych lub po liniach krzywych. Dlatego ze wzgledu na
ksztalt toru ruch dzielimy na prostoliniowy i krzywoliniowy. W gimnazjum bedziemy zajmowali
sie tylko ruchami prostoliniowymi

Ruch
krzywoliniowy z
punktu C do D

Ruch
prostoliniowy z
punktu A do B



Jezeli zmierzymy dtugos$c¢ toru lub fragmentu toru bedziemy méwili ze zmierzyliSmy droge

Droga — dtugos$¢ toru lub jego czesci. Oznaczamy ja literg ,,s” i mierzymy w metrach.

Droga — s (1m)

Ciato, ktore sie porusza zmienia swoje potozenie.

Kolejne potozenia ciata i ich zmiane mozemy opisac przy pomocy wspoétrzednej potozenia
np. analizujemy kolejne potozenia kuli mierzac jej odlegtos¢ od listwy L. Jesli przyjmiemy,
ze przy krawedzi listwy wspoirzedna potozenia jest rowna x=0 mozemy utworzy¢ o$ przy
pomocy ktérej okreslimy kolejne potozenia kuli
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Aby obliczy¢ zmiane potozenia kuli nalezy obliczy¢ r6znice pomiedzy potozeniami
Ax=x,—x,=3m—1m=2m

W takim przypadku zmiana potozenia ciata jest rowna przebytej drodze z punktu x; do
punktu x,

s=Ax=2m

x=0 x,=1 X,=3 X,=7 x(m)

Jezeli dodatkowo bedziemy mierzyli uptywajacy czas okreslimy w jakim czasie nastgpito
przesuniecie kuli. Np. jezeli dla x=0 t=0, a kula w potozeniu X, znajdowala sie w czasie
t1:25, w potozeniu X, W czasie t2=103 to znaczy ze:

At=t,—t,=10s—25=8s
Czyli kula zmienita swoje potozenie o 2m w czasie 8s — czyli droge 2m przebyta w czasie
8s



Wektor przemieszczenia — wektor, ktérego poczatek znajduje sie w poczatkowym
potozeniu ciata a koniec w potozeniu koncowym.

Ruch krzywoliniowy z punktu

A CdoD
Ruch prostoliniowy z
punktu A do B B D
‘AB‘ =s ‘CD‘ <s

Pojecie ciata fizycznego i punktu materialnego

Wszystkie otaczajgce nas przedmioty i organizmy zywe nazywamy ciatami fizycznymi.
Jezeli rozmiary ciata fizycznego w poréwnaniu z dtugosciami wystepujgcymi w danym
zagadnieniu sg bardzo mate, to mozemy te rozmiary woéwczas pominga¢, mowimy wtedy,
ze dany jest punkt materialny; oznacza to ze nie ma on rozmiaréw ale ma mase.



